

СТРАНИЦЫ НАШЕЙ ИСТОРИИ

УДК 026:62(470, 45)

Е. В. Лихоманова

Развитие научно-технических библиотек Волгограда и области: страницы истории

Развитие научно-технических (технических) библиотек Волгограда и области в период роста промышленного производства; анализ их деятельности за 1960–1970 гг.

В 1960-е гг. бурное развитие промышленности Волгограда и области обусловило развитие сети технических библиотек, ведущее место среди которых занимали библиотеки предприятий – заводов и промышленных комбинатов. Основное преимущество этих библиотек и по сей день заключается в том, что они максимально приближены к производству и обслуживают огромную армию инженерно-технических работников и рабочих, непосредственно занятых производством.

Функционируя в определенных производственных условиях, НТБ имеют все возможности, во-первых, максимально конкретизировать библиотечно-библиографическую информацию и, во-вторых, планомерно обеспечивать специальной литературой всех работающих на предприятии. В деятельности заводских технических библиотек наиболее полно проявляется принцип – донести книгу до каждого производственного участка, до каждого работающего на предприятии.

В 1960-е гг. в Волгограде и области насчитывалось 40 технических библиотек с фондом не менее 10 тыс. документов [1], и 29 – с фондом менее 10 тыс. экз. [5].

Старейшими библиотеками считались НТБ металлургического завода «Красный Октябрь», основанная в 1930 г., и НТБ Волгоградского тракторного завода им. Ф. Э. Дзержинского, созданная в 1932 г.

Если в 1930 – 1959 гг. в Волгограде и области открылись 16 технических библиотек, то в 1960 – 1970 гг. – уже 24. Такого темпа роста технических библиотек больше не было в истории библиотечного дела Волгоградской области.

Научно-техническая библиотека в то время работала под руководством бюро (отдела) технической информации предприятия, а при его отсутствии подчинялась непосредственно главному инженеру. Библиотеку возглавлял заведующий (назначался и освобождался руководством предприятия), который нес ответственность за организацию ее работы, сохранность библиотечного фонда и имущества.

Фонды технических библиотек являлись государственной собственностью. Средства на комплектование, приобретение предметов библиотечной техники и обработку фондов предусматривались специальной сметой библиотеки, входящей в общую смету предприятия. Следовательно, материально-техническая база библиотек была разной – в зависимости от государственного обеспечения и средств, выделенных на развитие того или иного предприятия. Но в среднем картина была неплохой. За период с 1960 по 1970 г. в новые помещения переехали 8 библиотек; штат увеличился на 25 человек; прирост фондов был выше среднего [3].

Технические библиотеки комплектовали фонды основной общественно-политической литературой, отечественной и иностранной технической литературой по профилю предприятия, смежным отраслям науки и техники и экономике промышленности. Комплектование велось на основе тематического плана, утвержденного руководством предприятия [4].

На базе качественно сформированных и организованных фондов библиотеки вели информационно-библиографическое и справочно-библиографическое обслуживание работников предприятия, в том числе и методами коллективной и индивидуальной информации о новых поступлениях. Пропагандировали все виды научной и производственно-технической литературы с помощью тематических выставок, дней открытого просмотра и обзоров литературы, читательских конференций и других мероприятий, проводимых как в библиотеке, так и в цехах. Только за 1960 г. библиотеками города и области

проведены 268 тематических книжных выставок, 14 читательских конференций, 265 библиографических обзоров [5].

Однако уровень кадрового обеспечения библиотек оставался ниже среднего. В 69 технических библиотеках Волгограда и области работали 133 библиотекаря, из них в штате состояли лишь 18; 8 библиотекарей имели высшее образование и только 3 – специальное библиотечное; 10 библиотекарей имели среднее специальное образование, 2 – специальное библиотечное. 4 библиотекаря работали по совместительству, 115 были «общественниками», т.е. трудились в библиотеках после своей основной работы, не получая зарплаты [5].

Подобная кадровая проблема была не только в Волгограде и области, но и по всей стране. Поэтому в конце 1960 г. возникло и стало набирать обороты стремление к подготовке библиотекарей-специалистов в сфере технической литературы; в Московском институте культуры открылась кафедра технической библиографии и технических библиотек.

Несмотря на все трудности, технические библиотеки проводили большую и многообразную работу по пропаганде научно-технических знаний и информации среди специалистов. В итоге в 1968 г. Министерство культуры СССР наградило дипломом I степени НТБ Волгоградгидростроя; дипломом II степени – НТБ Тракторного завода, технические библиотеки заводов им. Петрова и алюминиевого, НТБ ВНИИТМАШ; дипломом III степени – библиотеку ВНИИНГ. Многие другие библиотеки были награждены дипломами, премиями областных организаций. Отмечена добросовестная работа и библиотекарей, среди которых З. И. Рожкова, М. Н. Подыбайло, Л. Б. Быкова, Н. П. Орлова и многие другие.

Таков итог становления и развития научно-технических и технических библиотек Волгограда и области за 1960 – 1970 гг.

Список источников

1. **Библиотеки** Волгограда и области : справочник. – Волгоград, 1973. – 88 с.
2. **Гольдберг Б.** Отвечаем делом / Б. Гольдберг // Библиотекарь. – 1962. – № 5. – С. 25–27.
3. **Дьяченко Е.** Итоги смотра технических библиотек / Е. Дьяченко // Волгоградская правда. – 1968. – 29 фев.
4. **Эппель Д.** С победой вас, тракторозаводцы! / Д. Эппель // Клуб. – 1962. – № 4. – С. 22–24.
5. **ГАВО**, ф686, оп18, ед. хр. 239–241. Учет технических и специальных библиотек г. Сталинграда и области на январь 1962 г. Т. 1–3.